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ДВНЗ «Івано-Франківський національний медичний університет» 

Вступ. Арсенал лікарських засобів, ство-
рений природою, набагато ширший і ефектив-
ніший, ніж відомо на сьогоднішній день. Про-
блема пошуку перспективних видів лікарських 
рослин повинна вирішуватися на основі роз-
робки системного підходу, який включає цілий 
ряд ботанічних аспектів пошуку – аналіз фло-
ри, інформацію про біологічну активність, хі-
мічний склад, вивчення морфологічної та ана-
томічної будови лікарської рослинної сирови-
ни що вивчається. 

Рослини роду Звіробій – Hypericum (Н.) L. 
порядку – Theales мають багатовіковий досвід 
використання в офіцинальній та народній меди-
цині багатьох країн світу. В Європі зростає 28 
видів роду Звіробій, з яких на території західних 
областей України зустрічається 7 видів [2]. 

У науковій і народній медицині України 
використовують звіробій звичайний як 
в’яжучий, протимікробний та протизапальний 
засіб [5]. Зовнішньо водні витяжки звіробою 
широко застосовують для лікування виразок, 
фурункулів, гнійних запальних процесів шкі-
ри, що забезпечує швидке їх загоювання [7].  

Досвід застосування препаратів звіробою в 
клінічній практиці свідчить про їх високу ефе-
ктивність, широкий терапевтичний діапазон і 
низьку токсичність. Це дозволяє рекомендува-
ти використання екстракту звіробою як засіб 
при лікуванні неврозів і ряду депресивних 
станів [9]. 

Фармакологічну дію трави звіробою зумо-
влюють фенольні сполуки (таніди, флавоної-
ди, антраценпохідні), органічні кислоти, ма-
кро- та мікроелементи [3 – 8, 10].  

Метою роботи було морфолого-анатомічне 
дослідження надземної частини рослин роду 
Звіробій, які зростають на території західних 
областей України, та встановлення їх відміт-
них діагностичних ознак. 

Матеріали та методи дослідження. Для 
ідентифікації лікарської рослинної сировини 
видів роду Звіробій нами проведено вивчення 
морфологічної та анатомічної будови надзем-
них органів. 

Об'єктами дослідження були стебла, лист-
ки, суцвіття і квіти звіробою шорсткого – H. 
hirsutum L., звіробою сланкого – H. humifusum, 
L, звіробою плямистого – H. maculatum 
Crantz., звіробою альпійського – H. alpigenum 
Kit., заготовлені під час цвітіння на територіях 
Івано-Франківської та Закарпатської областей 
у 2006 - 2011 рр.  

Для дослідження використовували повітря-
но-суху та свіжозібрану і фіксовану у суміші 
гліцерин-спирт-вода (1:1:1) рослинну сировину. 
Вивчення морфологічної будови сировини про-

водили за методиками ДФ України [3]. Сирови-
ну розглядали неозброєним оком та за допомо-
гою лупи (х10) при денному освітленні. Мікро-
препарати готували зі свіжозібраної фіксованої 
сировини за загальноприйнятими методами і 
вивчали їх під мікроскопом МБР-1 при 200-, 
400-, 800-разовому збільшенні. Отримані дані 
фіксували за допомогою схематичних рисунків 
та мікрофотознімків, зроблених фотомікроско-
пом XSP-139 ТР [1, 3, 11, 12, 13]. 

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Рослини роду Звіробій – багаторічні тра-
в'янисті рослини, з одним або частіше декіль-
кома прямостоячими округлими стеблами, ви-
сотою 30 – 100 см. Плід - багатосім'яна яйце-
видна коробочка. 

Відмітними морфологічними ознаками ви-
дів роду Звіробій, що поширені на території 
України, є будова листків, стебла, квітів. 

Звіробій звичайний. Стебла голі, висотою 
30 - 80 см, з двома ребрами. Листки овальні, 
подовжено-яйцевидні чи подовжено-еліптичні, 
довжиною 1 - 3 см, голі. Суцвіття майже щит-
коподібні. Пелюстки золотисто-жовті; чашо-
листки цільнокраї, тонко загострені. 

Звіробій плямистий. Стебла голі, висотою 
30 - 70 см, чотиригранні. Листки яйцевидні, 
еліптичні чи овальні, довжиною 0,5 - 3,5 см, 
голі. Суцвіття китицеподібні. Пелюстки золо-
тисто-жовті, чашолистки цільнокраї, тупі. 

Звіробій гірський. Стебла слабоопушені, 
висотою 30 - 60 см, циліндричні. Листки голі, 
яйцевидні чи яйцевидно-продовгуваті, довжи-
ною 1,5 - 5 см. Суцвіття – рідка, коротка, ова-
льна китиця. Пелюстки блідо-жовті, чашолис-
тки по краю чорнозалозистозубчасті. 

Звіробій шорсткий. Стебла волосисті висо-
тою 50 - 100 см, циліндричні. Листки волосис-
ті, яйцевидно-продовгуваті, еліптичні, довжи-
ною 1,5 - 5 см. Суцвіття - довга, рідка китиця. 
Пелюстки золотисто-жовті, чашолистки по 
краю чорнозалозистозубчасті. 

Звіробій сланкий. Стебла прямостоячі, або 
висхідні, тонкі. Листки яйцевидно-продовгасті 
чи яйцевидні, довжиною 1,5 - 3 см. Суцвіття - 
стиснута китицевидна волоть з 1 - 3 квіткових 
півзонтиків. Пелюстки золотисто-жовті, по 
краю з сидячими чорними залозками або без 
них, чашолистки з залозистими війками, або 
зубчасті чи без них. 

Звіробій альпійський. Стебла круглясті без 
підвищених ліній. Листки сидячі, 2 - 5 см за-
вдовжки, яйцевидно-довгасті або овальні, при 
основі серцевидні, гострі, з чорними залозками 
по краях, зісподу трохи шорсткі, верхні – з 
прозорими крапками. Суцвіття - волоть рідку-
вата, коротка, овальна з півзонтиками на дов-
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гих ніжках. Пелюстки золотисто-жовті 1,5 - 2 
см завдовжки, в 3 – 4 рази довші за чашечку. 

Звіробій гострий. Грані стебла не крилаті. 
Листки овальні з розсіяними прозорими крап-
ками, 2 - 4 см завдовжки. Суцвіття - вузька 
волоть. Пелюстки золотисто-жовті, 12 мм за-
вдовжки з чорними крапками, чашолистки 
овальні, тупі. 

     

 
Рис. 1. Фрагмент анатомічної будови верхнього 

(А) і нижнього (Б) епідермісу листка звіробою шорст-
кого, нижнього епідермісу біля жилки листка (В) 

Для ідентифікації видів звіробою нами 
проведено вивчення анатомічних ознак рос-
лин, заготовлених під час цвітіння. 

У звіробою шорсткого листок волосистий, 
яйцевидно-продовгуватий, еліптичний, дов-
жиною 1,5 - 5 см. Клітини епідермісу верхньої 
сторони листка мають вервецеподібне потов-
щення, продихи не зустрічаються. Базисні клі-
тини нижнього епідермісу мають тонкі, прямі 
злегка звивисті стінки, продихи оточені 4 - 5 
епідермальними клітинами. Продихи кулясті, 
зустрічаються часто. Замикаючі клітини від-
носно епідермальних достатньо великі, проди-
хова щілина широко відкрита. Тип продихово-
го апарату аномоцитний. Клітини верхнього 
епідермісу над жилкою видовжені, прямокут-
ні, прямостінні. 

Фрагмент анатомічної будови верхнього 
епідермісу листка звіробою шорсткого зобра-
жено на рис. 1. 

У звіробою сланкого (рис. 2) листок яйце-
видно-продовгастий або яйцевидний, довжи-
ною 1,5 - 3 см. Стінки клітини верхнього та 
нижнього епідермісу листка з вервецеподіб-
ними потовщеннями. Безколірні вмістища, си-
льно витягнуті у вигляді ходів, які проходять 
вздовж жилок листка. 

У звіробою плямистого (рис. 3) листок яй-
цевидний, еліптичний чи овальний, довжиною 
0,5 - 3,5 см. В мезофілі листка верхнього епі-
дермісу знаходяться схізогенні овальні секре-
торні вмістища. 

    

    
Рис. 2. Фрагмент анатомічної будови верхньо-

го (А) і нижнього епідермісу (Б) листка звіробою 
сланкого, верхній епідерміс біля жилки листка (В), 
нижній епідерміс із безколірним вмістищем, яке 
сильно витягнуте у вигляді ходів (Г). 

    
Рис. 3. Фрагмент анатомічної будови верхньо-

го (А) і нижнього епідермісу (Б) звіробою плямис-
того 

У звіробою альпійського (рис. 4) листки 
сидячі, 2 - 5 см завдовжки, яйцевидно-довгасті 
або овальні, при основі серцевидні, гострі, з 
чорними залозками по краях, зісподу трохи 
шорсткі, верхні – з прозорими крапками. Клі-
тини верхнього та нижнього епідермісу з май-
же прямими стінками, мають вервецеподібне 
потовщення. Продихи тільки з нижньої сторо-
ни листка, продиховий комплекс аномоцитно-
го типу. 

     
Рис. 4. Фрагмент анатомічної будови верхньо-

го (А) і нижнього епідермісу (Б) звіробою альпій-
ського 

Таким чином, мікроскопічне дослідження 
надземної частини видів звіробою показало, 
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що спільними ознаками досліджуваних видів є 
клітини епідермісу із вервецеподібними стін-
ками, які мають чіткі потовщення. Клітини 
нижнього епідермісу звивистостінні, навколо-
продиховий комплекс аномоцитного типу, 
який розміщений тільки на нижній стороні 
листка. Зустрічаються вмістища двох типів: 
пігментовані вмістища овальної форми, що 
вміщує червонувато-фіолетовий пігмент, роз-
міщений по всій пластинці листка. Листкова 
пластинка пронизана численними прозорими 
вмістищами, які містять смолу, вздовж жилок 

вони сильно витягнуті у вигляді ходів.  
Результати морфолого-анатомічного ви-

вчення надземної частини видів звіробою ви-
користані для діагностики сировини  

Висновки: 
1. Проведено морфолого-анатомічне до-

слідження видів роду Звіробій, які зростають 
на території західних областей України. 

2. Встановлені відмітні морфологічні та 
анатомічні ознаки досліджуваних видів рос-
лин, які використані для діагностики сирови-
ни. 
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